

上海首家“弄堂美术馆”开儿童展

打造多样性社区艺术生态样本

青年报记者 周胜洁

本报讯 永不拓宽的街道，梧桐树下的洋房，幽静的弄堂，长宁区武夷路上如今还有上海首家“弄堂美术馆”——华漾美术馆，目前正在展出的是主题为“兔子的Tū Tū Tū Tū”儿童原创艺术展。弄堂美术馆也为社区艺术生态的多样性提供了样本，为武夷路城市更新赋能。

小画家为好朋友
自豪介绍画作

武夷路311弄紧邻武夷路305号城市会客厅，彩虹色地砖铺设引路，“华漾美术馆”的立牌就竖立在弄堂口，弄堂的墙面上“蹦”出了一个个可爱的小兔子，挂在墙上的以兔子为主题的儿童画作近三十幅，丰富了家门口短短几百米的路。展览简介上写着：我是小朋友笔下的兔子，希望小朋友实现他们的原创梦想，这里有我的千变万化，也有我的家园四季……

与传统美术馆不同，这里以建设属于社区居民自己的美术馆为建馆理念，打破了美术馆的围墙，将社区居民从弄堂口走进家门的一段室外路段作为开放式“展厅”，“买汰烧”回家的阿姨

爷叔、上下班路上的年轻人，都可以驻足停留，在“家门口”欣赏艺术。

“为了布置儿童原创艺术展，我们也向社区的孩子征集了画作，大家都很积极。”武夷路311弄所属的潘东居民区党总支副书记陶军表示，在这里，居民们不仅是参观者，更是参与者。在运营上，社区居民是主角，他们可以根据社区特色和自身的文化需求出发，自主策划、自主组建团队、自主持续运营建设，各家单位作为专业指导参与其中。

陶军有时候走在武夷路311弄里，会碰到小画家带着好朋友来参观，“我听到小朋友指着自己的画作给其他人介绍，语气里满是自豪。”

老弄堂展新颜
挖掘更多社区策展人

和所有老式弄堂一样，武夷路311弄曾经也是电线网杂乱、车辆乱停放，一面是房屋动迁后面临改造的动迁基地，一面是百年老洋房的治理难题，短短几百米却问题丛生。

随着武夷路街区治理共同体建设项目的推出，需求调研、微更新、设创大赛等逐步进行，弄堂美术馆的诞生是个契机，也让武夷路311弄旧貌换新颜：平



青年报记者 周胜洁 摄

整干净的道路，柔和的灯光，墙上不断更新的美术作品一直延续到家门口，艺术的魅力让老弄堂有了新生。“前期调研时，居民就说最好有路灯照明。现在嵌在画框里的灯光照亮了回家的路，居民也很满意。”陶军说。

作为华漾美术馆的社区策展人之一，欢腾觉得，弄堂美术馆需要提升居民的“五感”，“让

社区居民真正参与的参与感，不同年龄不同行业的人多维融合的融合感，展示居民自我审美的荣誉感，用丰富艺术形式带来美妙体验的体验感，以及艺术在身边触手可及的幸福。”

从华漾美术馆诞生运营至今，这里已经根据社区特色策划了五期展览，从首展展示武夷路过去、现在、未来的钢笔画展，到

如今的儿童艺术展，更多居民参与其中，也彰显了弄堂美术馆的在地性与烟火气，为社区艺术生态的多样性提供了样本。

华阳路街道表示，未来还会不断加强全过程人民民主在文化领域的参与度，继续在居民中发掘社区策展人来丰富美术馆的内容，为更多居民提供展示才艺的空间。



“上海安吉拉”守护高原明眸“视”界

以雪域情之名，赴光明行之约。由共青团西藏自治区委员会维护青少年权益与志愿者工作部、上海市希望工程和青年志愿者指导中心（上海市爱心助学事务中心）、上海市青少年发展基金会与光正眼科医院集团联合举办的“雪域情·光明行”公益行动，近日在西藏拉萨和日喀则完成了爱的传递。在“缺氧不缺精神”的日光之城和自然环境恶劣的后藏地区，志愿者们合力开展视力筛查、健康科普、物资捐赠，用爱点亮“世界屋脊”。

青年报记者 陈诗松

“特种兵”式义诊
高强度筛查“来者不拒”

“医生哥哥，我的近视可以治疗吗？”“请问红绿色盲以后怎么办，还能做科学家吗？”拉萨市城关区纳金小学的图书室里，一批批学生们成群结队，乖巧听从着医疗志愿者们的提示，依次进行着裸眼远视力、电脑验光、眼位检查、晶状体检查等眼健康筛查。

“感谢上海的‘安吉拉’，孩子们既兴奋又听话，因为这样的机会实在太宝贵了。”校长阿玛奴感慨地说。在藏语里，“安吉拉”是对医生的称呼，也让人联想到英语中的“天使”。这个十多人组成的“天使团”，是来自上海、北京、成都、郑州等四地的光正眼科专家和医护志愿者，抵达西藏后他们无心看风景，强忍着“发作”的高原反应，马不停蹄地投入到公益筛查中。

对于阿玛奴校长来说，这场跨越4000多公里的公益行动如同一场及时雨。“被称为日光之

城的拉萨，日照时间很长，对孩子眼健康影响较大，加上如今青少年在学习生活中使用电子产品时间变长，很明显感受到近视率变高了，非常感谢专业眼科医疗力量的指导和介入。”

纳金小学只是此次公益行动的第一站。在短短几天里，医疗志愿者们从拉萨到日喀则，从藏族学校到基层社区，从小学学生、困难老人到服务当地的青年志愿者，“特种兵”式地完成了逾1500人的公益筛查，还为当地的青少年开展了生动的眼健康科普，并捐赠了超过20万元的爱心物资。

作为公益行动的主办方，上海市希望工程和青年志愿者指导中心主任、上海市青少年发展基金会秘书长魏洁表示，习近平总书记高度重视青少年视力健康，2018年专门就我国学生近视问题作出重要指示，强调“全社会都要行动起来，共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来”。市青基会此次与西藏自治区团委、日喀则团市委、光正眼科集团一同开展“雪域

情·光明行”公益活动，是以实际行动贯彻总书记的指示要求。“我们也将继续脚踏实地、用心用情，将对口援藏青少年领域的工作做得更好。”

共青团西藏自治区委员会副书记达瓦次仁表示，此次公益行动充分彰显了对西藏各族青少年的大爱真情，也充分彰显了社会主义大家庭的温暖和中华民族一家亲的真诚情谊，“相信也将在自治区的青少年心中种下爱心种子，让一颗颗爱心种子永远留在这片高原的土地上，开花结果，芬芳于世。”

“光明快车”驶过十年
为国民眼健康保驾护航

“虽然一路艰苦，筛查强度很大，但所有医疗志愿者们收获到了这世间最纯净的笑。”光正眼科集团副总经理陈少伟表示，“当地群众对公益筛查的珍惜程度超出了我们的想象，一些计划之外的人群也想筛查，我们在力所能及中都是‘来者不拒’。而筛查的结果也让



受访者供图

我们审思，当地的青少年近视、斜视案例高于平均水平，当地老年人的白内障、青光眼问题高发，眼健康的工作任务依然艰巨，需要全社会共同发力。”更令陈少伟感受深刻的是，“这次行动不仅是为当地提供眼科服务，更是带去了关怀和温暖。大家深深感受到了志愿服务的意义和价值，也更加坚定了我们深耕公益的决心。”

其实，从2013年第一辆“光明快车”发车至今，已驶过了十

年。光正眼科医疗队队长田小波介绍，光正新视界眼科成立20余年，始终秉承公益为先的慈善理念，积极响应党和国家的号召，推动防盲教育工作。十年间，光正公益医疗队的足迹已遍布西藏、四川、甘肃、云南等全国20个省市自治区，累计受益人群超过数百万人。“下一个十年，光正眼科在高速发展的同时也将继续紧跟健康中国战略，积极投身公益事业，全方位守护国民眼健康。”